



N i e d e r s c h r i f t

**der öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Sportausschusses
am 10.10.2018**

öffentlich

Ort: im Stadthaus
Wappensaal
Marktplatz 2
06108 Halle (Saale)

Zeit: 17:01 Uhr bis 18:18 Uhr

Anwesenheit: siehe Teilnehmerverzeichnis

Anwesend waren:

Fabian Borggrefe

Frank Sanger

Gernot Topper

Ute Haupt

Sten Meerheim

Katja Muller

Eric Eigendorf

Dennis Helmich

Dr. Regina Schops

Hannes Adam

Christian Albrecht

Christian Kirchert

Jan Christoph Rodel

Andrej Stephan

Oliver Thiel

Ausschussvorsitzender

SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale)

CDU/FDP-Stadtratsfraktion Halle (Saale)

CDU/FDP-Stadtratsfraktion Halle (Saale)

Fraktion DIE LINKE im Stadtrat Halle (Saale)

Fraktion DIE LINKE im Stadtrat Halle (Saale)

Fraktion DIE LINKE im Stadtrat Halle (Saale)

SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale)

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Fraktion MitBURGER fur Halle - NEUES

FORUM

Sachkundiger Einwohner

Sachkundiger Einwohner

Sachkundiger Einwohner

Sachkundiger Einwohner

Sachkundiger Einwohner

Sachkundiger Einwohner

Verwaltung

Dr. Judith Marquardt

Katharina Becker

Aurel Siegel

Kirsten Schneider

Rene Lukas

Beigeordnete GB III Kultur und Sport

Controllerin GB III

Leiter Fachbereich Sport

Leiterin Team Finanzen/Fordermittel Sport

stellv. Protokollfuhrer

Entschuldigt fehlten:

Andre Cierpinski

Andreas Hajek

Rudiger Ettingshausen

Mario Kerzel

Martin van Elten

CDU/FDP-Stadtratsfraktion Halle (Saale)

CDU/FDP-Stadtratsfraktion Halle (Saale)

Sachkundiger Einwohner

Sachkundiger Einwohner

Sachkundiger Einwohner

zu **Einwohnerfragestunde**

zu **Frau Bettina Ahrens zur Schallschutzmauer neben dem Hartplatz Stadion Halle-Neustadt**

Frau Ahrens teilte mit, dass eine Schallschutzmauer neben dem Hartplatz Stadion Halle-Neustadt gebaut wird

Sie fragte:

Wieso ist jetzt Geld für eine Schallschutzmauer vorhanden?

Kann mit dieser Schallschutzmauer abgesichert werden, dass für **alle** betroffenen Anwohner eine Minderung der Lärmbelästigung erfolgen wird?

Oder wird die Lärmbelästigung nur für das Grundstück gemindert, bei dem die zulässigen Emissionswerte überschritten wurden und zu einer Einschränkung des Motoballbetriebes geführt haben?

zu **Frau Bettina Fischer zur Schallschutzmauer neben dem Hartplatz Stadion Halle-Neustadt**

Frau Fischer fragte die Verwaltung, ob es bekannt sei, dass beim LVA zur gegenwärtig gültigen umweltrechtlichen Genehmigung der Motoballanlage im Stadion Halle-Neustadt vom 10.1.18 z. Zt. 3 - mit sich jeweils ergebenden Rechtsmittel-, also Klage-Möglichkeiten verbundene Widerspruchsverfahren anhängig sind?

Ist Ihnen bekannt, dass alle 3 Widersprüche die weitere Einschränkung bzw. das Verbot des Motoballbetriebes im Stadion Halle-Neustadt aus umweltrechtlichen Gründen lt. BImSchG/ TA Lärm und in der Folge den notwendigen Umzug der Motoballanlage an einen gesetzlichen Anforderungen genügenden Standort fordern und halten Sie die Verwendung eines Betrages i. H. v. 90 T€ während laufender und zu erwartender zukünftiger Widerspruchsverfahren nicht für risikobehaftet, insbesondere beim weiteren enormen Finanzbedarfs im Sportbereich der Stadt.

zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit

Die öffentliche Sitzung des Sportausschusses wurde von **Herrn Borggrefe** eröffnet und geleitet. Er stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest

zu 2 Feststellung der Tagesordnung

Es gab keine Anmerkungen, sodass **Herr Borggrefe** um Abstimmung der Tagesordnung bat.

Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt

Somit wurde die Tagesordnung festgestellt:

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit
2. Feststellung der Tagesordnung
3. Bestätigung der Niederschrift vom 12.09.2018
4. Beschlussvorlagen
 - 4.1. Haushaltssatzung, Haushaltsplanung für das Haushaltsjahr 2019 sowie den Beteiligungsbericht 2017
Vorlage: VI/2018/04385
 - 4.2. Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen zur Förderung des Sports in der Stadt Halle (Saale) - Sportförderrichtlinie
Vorlage: VI/2018/04355
 - 4.3. Umbenennung der Trainingsschwimmhalle in der Robert-Koch-Straße in "Paul-Biedermann-Schwimmhalle".
Vorlage: VI/2018/04390
5. Anträge von Fraktionen und Stadträten
6. schriftliche Anfragen von Fraktionen und Stadträten
7. Mitteilungen
 - 7.1. Aktueller Stand Sportförderung – Sanierungs- und Baumaßnahmen
 - 7.2. Veranstaltungshinweise Oktober 2018
8. Beantwortung von mündlichen Anfragen
9. Anregungen

zu 3 Bestätigung der Niederschrift vom 12.09.2018

Die Niederschrift vom 12.09.2018 wurde bestätigt.

zu 4 Beschlussvorlagen

**zu 4.1 Haushaltssatzung, Haushaltsplanung für das Haushaltsjahr 2019 sowie den
Beteiligungsbericht 2017
Vorlage: VI/2018/04385**

Frau Dr. Marquardt führte in die Vorlage der Verwaltung anhand einer Präsentation ein und begründete diese.

Die Präsentation ist im Session hinterlegt.

Abstimmungsergebnis: vertagt

Beschlussvorschlag:

1. Der Stadtrat beschließt die Haushaltssatzung 2019 mit dem Haushaltsplan 2019.
2. Der Stadtrat nimmt den Beteiligungsbericht 2017 zu Kenntnis.

**zu 4.2 Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen zur Förderung des Sports in der Stadt Halle (Saale) - Sportförderrichtlinie
Vorlage: VI/2018/04355**

Frau Dr. Marquardt führte in die Vorlage der Verwaltung ein und begründete diese.

Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt

Beschlussempfehlung:

Der Stadtrat beschließt die als Anlage beigefügte Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen zur Förderung des Sports in der Stadt Halle (Saale) – Sportförderrichtlinie.

**zu 4.3 Umbenennung der Trainingsschwimmhalle in der Robert-Koch-Straße in "Paul-Biedermann-Schwimmhalle".
Vorlage: VI/2018/04390**

Frau Dr. Marquardt führte in die Vorlage der Verwaltung ein und begründete diese.

Abstimmungsergebnis: vertagt

Beschlussvorschlag:

Der Stadtrat beschließt für die Trainingsschwimmhalle in der Robert-Koch-Straße Nr. 31a den Namen „Paul-Biedermann-Schwimmhalle“.

zu 5 Anträge von Fraktionen und Stadträten

Es lagen keine Anträge von Fraktionen und Stadträten vor.

zu 6 schriftliche Anfragen von Fraktionen und Stadträten

Es lagen keine schriftlichen Anfragen von Fraktionen und Stadträten vor.

zu 7 Mitteilungen

zu 7.1 Aktueller Stand Sportförderung – Sanierungs- und Baumaßnahmen

Frau Schneider erläuterte und begründete die Auszahlungsstände bei Sanierungs- und Investitionsmaßnahmen auf Pachtanlagen 2018.

zu 7.2 Veranstaltungshinweise Oktober 2018

zu 8 Beantwortung von mündlichen Anfragen

zu 8.1 Herr Helmich zum Platzzustand im Waldstation

Herr Helmich bemerkte, dass das Waldstation in einem sehr schlechten Zustand ist. Er fragte, ob dieser Zustand bekannt sei und wie man diesen verbessern möchte.

Herr Siegel teilte mit, dass der Verwaltung dieser Zustand bekannt sei. Die Beschaffenheit des Fußballplatzes wird geprüft um gegenfall Maßnahmen einzuleiten.

Herr Töpfer fügte hinzu, dass sportliche Aktivitäten bei Regen auf diesem Fußballplatz nicht zumutbar sind.

Herr Meerheim erkundigte sich hierzu, warum man die Werfer auf diesen Platz trainieren lässt. Der Zustand des Platzes hat sich dadurch verschlimmert. Die Verletzungsgefahr ist demzufolge sehr hoch.

Herr Siegel betonte, dass kein einziger Werfer auf dem Platz im Waldstation trainiert. Die wahrgenommene Abkreidung waren Linien unterhalb der eingebauten Drainage auf dem Feld. Diese sind durch die hochsommerlichen Wettereinflüsse entstanden.

Herr Borggrefe bezweifelte, dass dort Werfer trainieren, weil diese strikte Vorschriften beim Training beachten müssen und diese nicht auf diesem Platz vorfinden.

zu 8.2 Herr Rödel zur Turnhalle am Amselweg

Herr Rödel bemerkte zur Turnhalle am Amselweg im Sportkomplex Robert- Koch-Straße, dass es dort keine Möglichkeiten gibt, Fahrräder anzuschließen. Er gab zu bedenken, dass es sich als schwierig erweist, das Fahrrad in dunkeln außerhalb anzuschließen. Er bat die Verwaltung zur Prüfung des Sachverhaltes.

Herr Siegel bestätigte, dass die Antwort schriftlich erfolgen wird

zu 8.3 Herr Meerheim zu Sanitäranlagen im Sportkomplex Lettin

Herr Meerheim fragte, ob die Sanitäranlagen im Sportkomplex Lettin im Jahr 2019 fertiggestellt werden.

Frau Schneider teilte mit, dass im Zuge des Erstellungs-Leistungsverzeichnisses Mehrkosten herausgestellt haben. Aus diesem Grund wurde im Haushaltsplanentwurf 2019 den Planansatz als Ausgabeansatz vorgesehen.

zu 9 Anregungen

Herr Thiel regte bezüglich der Umbenennung der Trainingsschwimmhalle in der Robert-Koch-Straße in "Paul-Biedermann-Schwimmhalle", die Darstellung von erfolgreichen Sportlern im Ruderhaus als Eventualität an.

Herr Borggrefe beendete den öffentlichen Teil der Ausschusssitzung und bat um Herstellung der Nichtöffentlichkeit.

Für die Richtigkeit:

Fabian Borggrefe
Ausschussvorsitzender

René Lukas
stellvertretender Protokollführer